

固产经观察·防控疫情,企业在行动③

驰援一线、全力保供、倾情奉献,央企争相在疫情防控中当先锋做表率

企业“国家队” 抗疫勇担当

本报记者 刘志强



中国化工集团沈阳橡胶研究院有限公司员工加班生产防护服。

新华社记者 杨青摄

中央企业,关键时刻的顶梁柱! 组织人员驰援一线,加班加点全力保供,慷慨解囊履行社会责任……面对新冠肺炎疫情,国务院国资委和各中央企业紧急动员、全面部署,在疫情防控阻击战中贡献出央企力量,彰显了央企担当。

不讲条件,冲锋在前 央企员工争当“逆行者”“疾行者”“坚守者”

“本人是共产党员;与其他年轻同事相比,家中牵挂少;具有非典时期实战经验。本人向组织表示,随时听从组织召唤,随时准备出发参加(疫情)抗击工作。”春节前夕,得知公司将协助武汉设计火神山医院的消息,79岁高龄的国机集团建筑设计师黄锡璆毅然提出“参战”申请。

在这场没有硝烟的战斗中,许许多多的央企员工同黄锡璆一样,不讲条件、主动请缨,圆满完成了一项项急难险重的任务。

他们中,有驰援前线的“逆行者”。

除夕之夜,中国五矿所属上海中冶医院呼吸内科护士长王燕娇接到随医疗队去武汉的通知。“作为一名共产党员,冲在最危险的第一线是我的责任。身披白色战袍,肩上责任重于一切!”王燕娇连忙收拾行李,简单向家人告别后便匆匆踏上征程。初步统计,目前有13家央企所属医院积极响应号召,先后抽调了500余名医护人员从全国各地驰援湖北。

他们中,有全速奔走的“疾行者”。

1月19日,春节将至。通用技术集团旗下中国医药的员工胡坚发现,他的手机快被打爆了,来自各地医疗机构的电话都在询问一款名叫“克力芝”的药品。此时,多家医疗机构计划用其治疗新冠肺炎患者,中国医药正是“克力芝”的全国进口和备货商。

疫情就是命令!作为医药领域“国家队”,中国医药迅速行动起来。胡坚和他的同事们一边紧急协调国外厂商增加产能,一边按照国家调度配送药品。1月22日19:02接到配送指令,首批“克力芝”从出库、清点到装车,仅10多分钟,比往常快近一小时。1月23日11:19,药物终于在跨越1200公里之后抵达湖北。这两天,正是依靠这样的高效运转、接力配送,一批批“救命药”顺利送到患者手中。

他们中,还有默默奉献的“坚守者”。

在疫情最重的湖北省,不少企业一边抗击疫情,一边抓紧生产。国家电投大别山发电公司在大年初一接到湖北省要求后,迅速组织人员重启已经停运3天的2号机组,为防疫应急提供电力保障。国家电网湖北公司安排1.7万人值守,对全省114家定点医院、554家发热门诊供电设施全面开展隐患排查,24小时供电监测,确保电力供应万无一失。中国移动湖北公司组建党员突击队,投入保障人员1806人、应急通信装备147套,保障武汉市医院、政府单位等重要场所通信畅通。

不舍昼夜,全力以赴 央企在医疗、物资、保障等一条条战线上作出积极贡献

越是激烈战役,越考验战斗者的实力与勇气。

医疗卫生、物资供应、紧急建设、基础保障……疫情防控阻击战中,一家家中央企业立足各自战线,全力以赴、众志成城,吹响了勇往直前的集结号。

一家家制造企业加班加点、转产扩产,全力供应医疗防护物资。

他们与时间赛跑,加紧生产紧缺物资。

中国化工沈阳橡胶院从1月31日起,开始生产应急医疗物资隔离服,A型隔离服每天交付60套,B型隔离服正在紧急备产中,最大产能可达到860套/日;通用技术集团中纺院所属中纺新材料公司开足马力不间断生产一次性医用防护服面料,目前每日产能可满足近一万件医用防护服的生产需要;国机集团恒天嘉华非织造有限公司的一条莱芬生产线属于国际领先,331名工人迅速返岗,生产高端医疗防护用品。

他们以疫情为令,主动调整生产方向。

中国石油吉林石化第一时间调整生产方案,加班加点生产84消毒液的主要原料次氯酸钠,月产能从30吨增产至100吨。中国石化也在全国17家炼化工厂临时改变排产计划,加紧生产医用口罩的重要原料聚丙烯,预计2月份将继续向市场投放各类医卫原材料9.5万吨,比1月增产3万吨。

在国资委的组织推动和中央企业的努力下,中央企业医疗物资重点产品日产量实现快速增长:2月11日,一次性医用口罩、医用防护服、护目镜等重点医疗物资日产量分别为2月5日的2.6倍、2.8倍、2.5倍。

一家家建设企业火速开工、夜以继日,高质量完成建设任务。

1月23日,武汉火神山医院开建;1月25日,武汉雷神山医院开建。几天间,数百台挖掘机、推土机昼夜不停,来自中建三局等单位的万余名施工人员紧张作业。2月2日、8日,火神山医院、雷神山医院相继交付。两家医院建设推进之快,令世人赞叹。

“哪有什么‘基建狂魔’,不过是朴实善良的逆行者!”建设奇迹的背后,有施工企业的接续奋战,也离不开各家央企的鼎力协助——在火神山项目中,中铁十一局抽调近百名电焊工、钢结构工驰援;几家电信企业齐心协力,36

小时内完成从查勘、规划、设计到施工、调测、开通、优化的全过程,建起一座全新的5G基站;中国电建湖北装备公司8小时内完成调货、装车、运输,将6台10箱式变电站提前1小时送达施工现场……

一家家涉及民生保障的企业努力提供优质服务、稳定社会供应。

中盐集团紧急向武汉调运食盐1000余吨,使当地库存达到近5000吨,供应稳定而充足;中粮集团建立值班制度、每日通报,全力保障湖北省粮油副食品库存充足……在疫情防控一线,能源、通信、运输、粮食、盐业等各领域央企为完善公共服务、稳定社会运转作出了重要贡献。

不惜代价,彰显担当 央企踊跃捐款捐物、倾情提供服务、推进复工复产

越是紧要关头,越发彰显央企的责任与担当。

全力保障药品储备供应的国药集团表示:“防护产品和免疫药品绝不涨价,保证质量!”主动承担10万多套医用防护服生产任务的新兴际华宣称:“无论面对什么样的成本困难,只要国家和人民需要就生产,不讲价!”

这些天来,一家家中央企业的一项项郑重承诺、一件件暖意善举,体现出强烈的使命感和责任感。

——慷慨解囊,踊跃捐款捐物。

招商局捐款2.1亿多元,国家电网捐款5000万元,中国移动捐款5000万元……截至2月17日,中央企业累计捐款25.65亿元。国药集团、通用技术集团还分别设立10亿元专项基金,用于疫情防控。

——发挥所长,倾情提供服务。

电信企业承诺“欠费不停机”。中国移动免费开放云视讯App会议服务功能,中国联通在IPTV和沃视频平台推出免费视频专区,中国电信为各级政府、医院、企业免费开通“天翼

云会议”……三大电信运营商纷纷推出免停机、缓停机等服务,截至2月10日,累计为116.95万人次免停机、为17.48亿人次缓停机,保障疫情防控一线通信畅通。

电力企业承诺“欠费不停电”。国家电网紧急出台12条举措,对疫情防控物资生产企业实施零上门、零审批、零投资“三零”服务,对确因流动资金紧张、交费有困难的,疫情防控期间欠费不停电。南方电网也提出加强重要场所和重点区域保供电、加快满足疫情防控新增用电需求、全力支持企业复工复产、全力保障民生和企业用电、降低企业用电成本等举措。

——一手抓疫情防控,一手抓复工复产,努力保持生产经营稳定运行。

2月7日,国家电网宣布加快“三区三州”深度贫困地区、抵边村寨等电网项目建设,全面复工复产至江西±800千伏特高压直流等一批重大项目建设;2月8日,全球在建第二大水电工程——三峡集团乌东德水电站工程再传捷报,大坝主体工程2号、14号坝段等又一批坝段浇筑到顶……近期,不少中央企业纷纷加大新投资项目开工力度,积极推进在建项目,充分发挥投资对经济的拉动作用。

在能源领域,国家能源集团在1月份圆满完成生产计划和春节保供工作的基础上,准备继续保持高位运行水平。2月份,他们将采取加大高效矿井自产、建立采购绿色通道等措施,加大产销协调力度、提高周转效率、保障合同兑现,计划供应煤炭4948万吨,其中为湖北供应煤炭106万吨。

在石化领域,中国石油、中国石化、中国海油、中化集团等企业尽全力满足各方油气需求。4家石油央企5万多座加油站正常营业,提供不间断加油服务,湖北省内的2658余座加油站24小时“不打烊”,全力保障油气供应。

众志成城,就没有翻不过的山;万众一心,就没有跨不过的坎。国务院国资委党委书记、主任郝鹏表示,中央企业要把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓,压实责任、强化措施,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,为坚决打赢疫情防控阻击战贡献力量。

固现象台

危机孕育机遇,智能科技在疫情防控阻击战中增强了中国经济的“免疫力”,并将继续赋能经济高质量发展

智能科技促进创新增长

杨元庆

来势汹汹的新冠肺炎疫情影响到各行各业,波及人们生活的方方面面。突发的疫情让中国经济面临着短期下行压力。疫情期间的需求、产能减少,将对餐饮、旅游、娱乐、制造业等行业造成一定影响。

但也应看到,中国经济长期向好的基本面没有改变,中国经济具备充足的发展韧性,能够对疫情带来的风险,维护经济增长的活力。尤其是以数据智能技术为驱动的智能经济,经过前几年的孵化成长,正成为帮助我们渡过难关的新抓手。

在抗击疫情的战斗中,我们看到智能科技展现出巨大效能。在医护前线,智能诊疗辅助医生分析患者肺部图像,提升诊断效率;在科研机构,人工智能算法帮助专业人士预测病毒传播路径;在社区,大数据分析、云计算等技术辅助政府部门进行流动人口管理,有效防控疫情。

智能科技更是凭借其强大的创新力,在抗击疫情中迸发出逆势突破、稳定增长、化危为机的力量。智慧零售帮助人们足不出户即能购买新鲜果蔬、生活用品;智慧办公帮助居家隔离的职场人士实现远程沟通与高效工作;智慧教育帮助无法按时开学的师生打造线上课堂;智能制造帮助企业通过无人化、智能化生产保障订单按时交付……

更令人欣喜的是,借助于智能科技手段,更多的商业模式被创造出来。例如,原定的元宵节灯会被改造成“云灯会”,大型论坛峰会改为直播模式的“云会议”,文化博物馆推出基于虚拟现实技术的“云逛馆”服务。抗击疫情中呈现出来的新业态和新机遇,纷纷展现出智能化转型所带来的发展优势,展现出智能产业的强劲增长潜力。

放眼全球,新一轮科技革命正在重新洗牌全球供应链,中国经济的发展依然面临多重挑战。危机孕育机遇,智能科技在疫情防控阻击战中增强了中国经济的“免疫力”,并将继续赋能经济高质量发展。近些年,智能科技不仅带来更加贴心、便利的生活体验,而且在经济发展中释放出巨大的效率红利。以数据、计算力和算法三要素为基础的智能科技,使决策结果更精准,业务流程更高效,并能促进创新增长,重塑商业模式,为中国经济高质量发展打造出新动能。根据德勤的预测,从2017年至2025年,全球人工智能市场的复合增长率将达30%,到2025年市场规模将超过6万亿美元。

千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。疫情的阴霾终会散去。随着全国各地企业有序复工复产,我们将坚决夺取疫情防控和实现今年经济社会发展目标的双胜利。要“咬定青山不放松”,大力推动中国智能技术的突破创新,促进智能产业的全面发展,通过技术的力量助力早日战胜疫情,推动中国经济高质量发展。

(作者为联想集团董事长兼CEO)

固新视点

宁波一手抓防疫,一手抓复工复产

发放“大礼包” 当好“服务员”

韩鑫殷聪

上岗前摸排、复工后管控、物资勤保障、预案早准备……还在春节期间,浙江宁波慈溪三禾厨具就早早定下了防疫生产“要诀”,尽可能将疫情风险降至最低。

“一系列详实而细致的防疫举措,让我们有了复工的‘底气’,并顺利搭上宁波市企业复工的‘首班车’。”三禾公司人力资源总监徐林告诉记者,截至目前,企业3条线已全部恢复生产,每日生产的5000个不粘锅陆续发往全球各地。

在宁波,一手抓防疫、一手抓复工复产已成为共识。宁波的第二产业占GDP比重超过50%,去年外贸进出口额首次突破9000亿元,每五个人中就有一人从事与外贸相关的工作。如何在坚持防疫的同时,有序推进复工复

产,尽可能降低疫情对经济的影响?

企业自救必不可少,政府扶持也要跟上。

先给惠企“大礼包”。临时上浮保险费率、小微企业贷款免3个月利息;允许企业延期缴纳税款……2月5日,宁波出台《关于打赢疫情防控阻击战帮扶中小企业共渡难关的十八条意见》,从社保、金融、财税、外贸、房租等多个方面,预计为企业减负超过60亿元,逾27万户中小企业将从中受益。

在江北区,凯福莱特种汽车有限公司负责人谢建浩拿到宁波市市区信用联社的首笔贷款后,悬着的心终于放了下来。

“疫情发生以来,国内负压救护车的订单陡然增加,公司一时资金周转不畅,真让人着急。”让谢建浩没想到的是,打电话申请贷款才

过了18个小时,就得到了3200万元的授信。“不需要抵押一分钱,还执行了优惠利率,一下就解了燃眉之急,准备放开手脚大干一场!”

再做企业“服务员”。宁波专门成立了企业复工复产专班,物流、用工、物资、金融等6个小组24小时不间断为企业服务。

中洲集团位于宁波北仑区,1.7万名员工散落在全国各地。如何让员工返回宁波,一时间让常务副总经理陈忠静犯了难。

“春运包车接送员工审查程序本身就相当繁琐,往年企业一般要提前3个月启动员工报名工作。”陈忠静感慨,今年为确保员工安全返岗,宁波市有关部门负责人现场办公,一天一个电话通报最新进展。“截至目前,已有7辆大巴车到甬,剩余的643辆大巴车也正分批次

启动,并有车赶赴宁波准备投入生产。”

机器开动了,厂房热闹了,越来越多的宁波企业运转起来,加入复工复产大潮中。在贝发集团,如今已有60%的生产线投产,源源不断地向全球各地产销新制的圆珠笔;集成电路芯片行业的核心材料供应商江丰电子开足马力,恢复了78%的产能,预计一周内可恢复全部产能。

“作为防疫物资测温设备芯片供应链上的重要一环,我们的订单有所增加。”江丰电子副总经理窦兴贤告诉记者,公司正一边适当延长企业的生产时间,一边派专车将复工批文、通行证送到员工手中,力争尽快进入最佳生产状态。

截至2月17日,宁波规模以上工业企业累计复工5756家,复工率71.6%。

据了解,疫情防控和促进发展是当前宁波齐心协力共同打好的两场硬仗。下一步,宁波将精准服务,因企制宜,引导企业做好各项防控措施,帮助企业在确保安全的前提下尽快复工复产,坚决夺取疫情防控和实现今年经济社会发展目标的双胜利。

本版责编:丁怡婷

固资讯速递

中企通信免费提供远程办公方案

本报电 为全力帮助企业实现员工在家远程办公,减少外出带来的交叉感染,中信国际电讯下属中企通信在疫情防控期间免费为企业客户提供远程网络接入服务,有效帮助分布在不同地点的企业员工足不出户,通过电话、手机等不同终端便捷地连接企业内网,访问数据或使用其他内部应用。据悉,疫情防控期间,中企通信推出针对该服务的临时免费政策后,不到一周就获得了大量客户咨询与申请,近50家客户正安排开通服务。(韩鑫)

国投向湖北捐赠200吨酒精消毒液

本报电 作为国内最大的酒精供应商,国投旗下国投生物积极响应疫情防控工作需要,加班加点生产,保证消毒酒精原料供应。日前,国投生物第二批60吨1.2万福酒精消毒液抵达武汉,按计划分配到100多个社区和50多家医院。截至目前,国投生物已向全社会捐赠超过500吨酒精消毒液,涵盖北京、湖北、吉林、黑龙江等地,向湖北全省捐赠的200吨酒精消毒液正陆续发货。(萧薇)